ELG4576 Systemes de télécommunication
Semaine 6

6.3. Le bruit blanc gaussien

Le bruit blanc, décrit en chapitre 5, est un processus gaussien. Un processus X(t) est un processus
gaussien si le vecteur a N dimensions X = (X(¢), X(f2), X(t3), ..., X(tv)), ol X(#;} est un échantillon de
X(n a t=t;, a la pdf a N dimensions suivante :

e e m—— U (6.4)
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x=(x,, X3, ..., Xx) €st un vecteur de valeurs possibles des échantillons, pu = (E[X(2,}], E[X(12)], ..., E[X(s)])
est le vecteur des espérances des échantillons, et A est une matrice de covariance NxN ol Ay =
cov(X(¢),X(1)). Ici, |A] indique le déterminant de A.

Un processus gaussien a les propriétés suivantes :

1) Si le processus est stationnaire a large sens, il est aussi strictement stationnaire.

2) Si le processus est I'entré d’un filtre linéaire et invariant en temps, la sortie est aussi un processus
gaussien.

3) Si X(t) est un processus gaussien, <X(1)> = E[X(#)].

6.4. Les sources de bruit
6.4.1. Le bruit thermique

Egalement nommé le bruit de résistance, le bruit thermique est le bruit généré par I’ agitation thermique
des porteurs de charges. Ce phénomene existe indépendamment de toute tension appliquée. Le bruit
thermique aux bornes d une résistance est exprimee par :

v2 =(v§(r))=4kTRB en V7, (6.5)

TS

o k est la constante de Bolzmann = 1.38x107" J/K, T est la température exprimée en kelvins, K est fa
valeur de la résistance en £ et B est la largeur de bande d’intérét et Hz. 11 faut noter que
(5,0) =0 (66

Equation (6.5} est la relation de Nyquist.

Le circuit équivalent d’une résistance est donc :

Figure 6.1 : Circuit équivalent d une résistance.
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